@20. LUYEN TAP CHUNG

A - MUC TIEU

Gitip HS luyén tip, cing ¢O cich giai bai toin vé "Tim hai s6 biét tong
(hiéu) vi ti s6 cia hai s6 dé" va bai todn lién quan dén quan hé ti 1& di hoc.

B - CAC HOAT PONG DAY HOC CHU YEU

Bai I : Ggi y HS giai bai todn theo cdch giai bai todn "Tim hai s6 biét tong
va ti s6 clia hai s6 dé", ching han bai todn cho biét :

— Téng s6 nam vi nir 1a 28 hoc sinh.

— Ti s6 clia s6 nam v s6 nit 1a %

Tir dé tinh duoe s6 nam vi so nit, ching han :

Bai gidi
Ta cod so do :
? hoc sin
MNam : ||"_|;|
28 hoc sinh
NI : i i i =1
7 hoe sinh

Theo so do6, s6 hoc sinh nam 14 :
28:(2+ 3) x 2 =28 (hoc sinh)
S& hoc sinh nir la :
28 — 8 = 20 (hoc sinh)
Pdap s¢°: 8 hoc sinh nam ; 20 hoc sinh nir.
Bai 2 : Yéu cdu HS phin tich dé bai dé thay dugc : Trude hél tinh chiéu
dai, chiéu rong hinh chit nhat (theo bai toin "Tim hai s6 biét hiéu va (i sO cua
hai 56 d6"). Sau do tinh chu vi hinh chir nhit (theo kich thude da biét).
Chéng han : Bai gidai

Ta co so do :

Chidudai: | - - Theo so dd, chiéu rong manh dét hinh
; ren | chinhatla:

Chiéuréng: p—— 15:2-1)x1=15(m)
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Chiéu dai manh dit hinh chir nhat 14 :
15+ 15 =30 (m)
Chu vi manh dat hinh chir nhat 1a :
(30 + 15) x 2 =90 (m)
Ddp 56" : 90m.
Bai 3 :
— Yéu cdu HS tém tat duoc bai todn :
100km : 121 xang
50km : ... [ xang ?
— HS tu lya chon phuong phdp giai bai todn (chang han, theo cich "tim
i s6") :
Bai gidi
100km gdp 50km s0 lan la :
100 : 50 = 2 (lan)
O to di 50km tiéu thu s6 lit xang 13 ;
12:2=6(D
Ddp 50 : 6l.
Bai 4 : GV thdo luan vdi HS dé ¢6 thé giai bai todn theo hai hudéng sau

Cach 1 : Pua vé bii todn lién quan dén ti 1& va gidi bing cdch "rit vé don
vi". Chiing han :

Bdi giai
Néu moi ngay xudng moc lam 1 bo ban ghé thi phai 1am trong thoi gian 1a :
30 x 12 = 360 (ngay)

Néu moi ngay xuong moc lam 18 bd ban ghé thi hoin thanh k&€ hoach
trong thoi gian 1a :

360 : 18 = 20 (ngay)
BDdp 5o : 20 ngay.
Cach 2 :Gagiy:
— Theo k& hoach s6 bd ban gh€ phai hoan thianh la bao nhiéu ?
(12 x 30 = 360 (bd)).
— Néu moi ngay dong duge 18 bo ban ghé thi thai gian phai lam xong 360 bé
ban ghé la bao nhiéu ngay ? (360 : 18 = 20 (ngay)).

61



